

# EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: DR. LUIS P. LENQUAS - DR. MIGUEL PIREA

Societario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO O. PLATI

## Indicador cristiano

Sábado 19 - Síos. Canuto, sr.; Ponciano y Pablo, mrs.

Domingo 20 - El Santísimo Nombre de Jesús - Síos. Fabián, papa, y Sebastián mrs.

Lunes 21 - Sra. Inés, vg. y mr., y San Juan Bautista, mrs.

Martes 22 - Síos. Vicente, dísc. y mrs.

Anastasio y Victor.

Miércoles 23 - Síos. Ildefonso, orz., y

Raimundo de Peñafiel.

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 19 DE ENERO DE 1907

## NOTAS SOCIALES

## Las instituciones sociales en Italia

Los éxito que acaban de obtener los católicos que se han presentado en los últimos meses de 1906, como candidatos al Parlamento italiano, sólo se explican por la larga y práctica preparación política, económica y social que se ha dado a los electores y al pueblo en general.

Las elecciones de Camerón en Trovigli, Chizzio en Porto Maggiore y Muri en Codogno, demuestran hasta la evidencia lo que afirmamos; pues en estas comarcas es donde se encuentran difundidas en mayor número y con una organización admirable, las obras sociales.

La «Unión económica social», que tiene su sede en Bergamo, acaba de publicar la lista completa de las instituciones católicas italianas que tienen un carácter económico social. Encontramos en ese folleto la confirmación de lo que el doctor Restori, secretario de la «Unión», declaraba hace poco tiempo: «Sabíamos que éramos numerosos, decía, pero ignorábamos nuestro número; el trabajo que se ha hecho nos permitió pasar en revisión las instituciones de todas clases, todas ellas, debidas a los esfuerzos de sus iniciadores y tanto más dignas deelogios, que cuanto antes de afirmar, han debido pasar por dificultades enormes y a veces casi insuperables».

Hay en Italia un conjunto de 4115 instituciones de carácter económico social con un total de 578.941 asociados, cifra que aumentaría a 675.841 si se agregaran los 96.700 asociados de otras 1100 asociaciones que no tienen propiamente establecido un carácter económico social.

El mencionado folleto hace de filar ante nuestra vista 1130 sociiedades de socorros mutuos; 1203 cajas rurales y públicas; 293 uniones agrícolas y rurales; 330 cooperativas de distinta índole; 91 banca; 37 mercaderías de seguros contra incendio, granizo, etc.; 212 sociedades de seguro contra la mortalidad del ganado; 485 clubes democráticos cristianos; 24 secretarías del pueblo; 135 uniones y ligas profesionales; 69 sociedades de alquileres colectivos; 18 montes de piedra. Pueda decirse que no existe ninguna forma de asociación o de institución social capaz de tener las necesidades del pueblo que no sea conocida y haya sido fundada por los católicos italianos.

Las provincias que tienen mayor número de instituciones están enumeradas en el orden siguiente: Lombardía, Veneto, Piemonte, Emilia, Sicilia, Romagna, Toscana, Liguria, etc.

En la Lombardía la Diócesis de Milán ocupa el primer puesto con 381 instituciones, siguiéndole Bergamo con 204.

Como ya lo hemos anunciado a nuestros lectores, una recepción italiana de la Liga del pedazo de tierra y del hogar se acaba de fundar en Roma.

Es verdaderamente un hábito hermoso el que presentan los católicos italianos al finalizar el año 1906 y digno de ser imitado por los católicos de los demás países.

En nuestro próximo número publicaremos el programa de este acto.

mayor difusión de las ideas católico-socialistas.

En varios cuadros adjuntos, se encuetran distribuidos por departamentos franceses el número de los oyentes de la Semana, así como también los del extranjero; igualmente encontramos clasificadas las profesiones de los oyentes. A la Semana de Lyon en 1904 asistieron 438 personas, 4 la de Orleans en 1905: 510, y la de Dijon, 1103.

Según informes particulares que recibió la semana Social de 1907, se verificó probablemente en Toulouse.

La publicación del libro a que nos referimos, representa una labor enorme que solo sabrán apreciar los que algunas veces han tenido que abordar obras de semejante. Por eso presentamos nuestras sinceras felicitaciones a los redactores de la *Chronique du Sud-Est*.

Concluiremos recomendando lo de un modo especial la lectura de este hermoso libro, a todos los que se interesan por las cuestiones sociales.

## Círculos C. de Obreros

## CONSEJO SUPERIOR

La última sesión celebrada tuvo lugar el día 11 del corriente bajo la presidencia del doctor Lengua, hallándose presentes los señores González, Domínguez, Varela, Novo, Arriaga, Alvaro, Monasterio, Quagliotti y Núñez Aguilar.

El Círculo de San José acaba de recibir diez ejemplares de la Biografía de Mgr. Ver.

Se trataron otros asuntos quedando pendientes de resolución para la sesión próxima que se celebrará el viernes 25 del corriente mes.

## CÍRCULO DE MONTEVIDEO

## La exposición de dibujos

## EL JURADO

## LA PRÓXIMA DISTRIBUCIÓN DE PREMIOS

Mañana domingo se reunirá en el local del Jurado designado para discernir los premios a los dibujos expuestos.

Formarán el Jurado los señores arquitectos C. Bujas y Montoya y Luis G. Fernández y señora Elvira Bix.

La distribución de los premios, no solo de dibujos sino de las demás clases de contabilidad y elemental, se efectuará como lo hemos anunciado el día 27 del corriente mes a las 3 p.m.

A este acto pueden concurrir todos los socios con sus familias sin previa invitación. Reibirán invitaciones tan solo los alumnos de las clases para que puedan concurrir sus familias.

En nuestro próximo número publicaremos el programa de este acto.

## Contribución cultural

## Carta Pastoral del Excmo. Sr. Arz. de

## Import.ísimo llamado

## A LOS CATÓLICOS DE LA CAPITAL Y DE LA REPÚBLICA, SALUD Y BENDICIÓN EN NUESTRO SEÑOR JESÚS CRISTO:

Un deber sagrado de nuestro ministerio, y el convencimiento de vuestra firme y filial adhesión a la santa Iglesia, nos hacen muy grato, amado fieles, inaugurar la institución diocesana de una obra, así reclamada por los intereses generales de la causa católica, y especialmente en presencia del constante resurgimiento provocado por la misma propaganda anticatólica.

Este obra es la *contribución cultural*, organizada de modo a que a todos los católicos coopten de un modo regular y constante al sostenimiento, asistiendo y triunfo de esa misma causa.

En efecto, acoplando complacidos, y hasta con edificación, la iniciativa de un

grupo de católicos, hijos tan amantes de la Iglesia, como preocupados y convencidos de la urgencia y conveniencia de subvenir a las necesidades y progreso de la misma, hemos resuelto instituir una Corporación, o Comisión Diocesana, que tiene por cometido especial organizar y aministrat el obolo de los católicos que

da ampliamente autorizada la Comisión Diocesana de Culto, a cuyos trabajos y solicitudes confiamos abrá responder todos los católicos en la medida de su posibilidad y de su generosidad, nunca desentendiéndose de concurso que deseado ya agradecemos en nombre de la Iglesia Uruguaya y en el nuestro propio, impartiendo a los que nosotras amamos fieles la bendición pastoral.

Esta pensión, sin embargo, era relativamente mezquina para atender a la formación del Clero nacional, ya que direccionalmente alcanzaba para sostener restringidas becas ó paatos de seminariales, a razón de trescientos pesos anuales cada una, ó sea restringidos pesos mensuales, incluyendo la pensión y demás gastos de ropa, libreta etc.

Como la carrera eclesiástica, científica

y literaria de cada seminaria, dura de diez a doce años, esto es, cinco años de licenciatura y literatura, tres años de filosofía y báchillerato, y cuatro años de teología y derecho canónico; resulta que con el mencionado número de becas (20), sólo podrá obtenerse la formación de una sola en vento (20 12=2) por año; éste es insuficiente para la constitución del clero eclesiástico, si se considera que, por término medio, muy raramente dos sacerdotes por año. Es éste inconveniente sin embargo, se subvencionaba en parte con el contingente de sacerdotes de otras diócesis, y de algunas brechas se tentó con recursos extraños al presupuesto.

Ahora bien; suponiendo en gran parte

esta mezquina pensión, con que contribuía

el Estado para el sostén del Seminario Conciliar, se comprueba lo que nos venimos obligados a recurrir a los católicos para suplirlo con su obolo ó contingente pecuniario.

Y lo reclamamos, amados fieles, en nombre de la religión y de la Iglesia, puesto que forma parte del sosténimiento del culto, y en la parte más importante, cual es la formación de sus ministros. Ni es más necesario delernos en demostrar la importancia primordial del Seminario para toda diócesis, pues resulta de la simple consideración de que no existió religión ó Iglesia, sin ministros ó sacerdotes; siendo tan esencial a la Iglesia, como el cuerpo de magistrados civiles al Estado; y más aún, pues éstos podrían formarse sacerdotes virtuosos e ilustrados dignos del sacerdicio ministerial, tanto en los templos de virtud y ciencia que la Iglesia llama Seminarios.

Por eso los Seminarios han sido siempre objeto de sus más vivas solicitudes; ya quedan constituidos por el ejemplo que nos dan los católicos de otras naciones, en el hermoso desparir de la aciencia católica ante los avances de sus adversarios. Ni es necesario que os indiquemos cuáles son esas obras y necesidades, pues que quedan constituidas por el ejemplo que nos dan los católicos de otras naciones, en el hermoso desparir de la aciencia católica ante los avances de sus adversarios.

Por consiguiente, como decíamos que es llegada la hora de que los católicos se decidan a cumplir con la obligación que es mandamiento de la Iglesia, contribuyendo con su obolo para las necesidades y obras de la misma? Como nos recordaba el mismo grupo de católicos, ya mencionado, mientres los fieles pagaron contribuciones de todas clases y para todos los servicios públicos, casi aparece como olvidado la contribución para el culto y la causa católica en sus numerosas exigencias y necesidades; y aunque existen donaciones generosas de algunos particulares, están fuera de la organización católica, sin dirección, y acaso sin aplicación a las más urgentes, convenientes, ó necesarias.

Pues bien, amados católicos, hemos dado el primer paso en el sentido indicado, en pro de esa institución, tan reclamada en las actuales circunstancias, creando la Comisión diocesana de Culto, cuyo comité lo es tan amplio, como las necesidades de la causa católica en la hora presente.

Podríamos decir de ella, lo que de las Cruzadas: «Dios lo quiere! Y Dios lo quiere, porque es una verdadera cruzada teócula, moral y religiosa la que el hombre emprende en nuestros tiempos para salvar la sociedad y la civilización del espíritu anticatólico que nos invade, llevándonos a la decadencia y desorganización social, como nos lo declaran hasta publicistas tan librepensadores como Taine, Thiers y Renan.

Y si Dios lo quiere, también la Patria lo quiere; impulsándonos así los dos sentimientos más grandes, patrio y religioso.

Todo el entendimiento que inspira, y que en los corazones bien formados, es el más sagrado, a también el que nos debe mover, animar y inspirar en la lucha actual por los intereses de nuestra causa santa.

Más, como dicha comisión no podrá realizar todo su cometido a la vez, hemos querido desde luego, y en primer lugar recomendarla y recomendárla la más urgente, por el momento, de todas nuestras necesidades.

Nos venimos, amados fieles, en la impresión de obligación de Iluminar, con toda la eficacia posible, vuestra atención y protección en favor del Seminario Conciliar, que en adelante no podrá subsistir sin nuestro generoso contingente y concurso efectivo.

En efecto: ya os debía ser notoria la supresión de gran parte del presupuesto, ó pensión asignada para el sosténimiento de dicho Seminario; la que estaba fijada, por compromiso formal con la Santa Sede en la cantidad de ochenta mil pesos anuales.

Esta pensión, sin embargo, era relativamente mezquina para atender a la formación del Clero nacional, ya que direccionalmente alcanzaba para sostener restringidas becas ó paatos de seminariales, a razón de trescientos pesos anuales cada una, ó sea restringidos pesos mensuales, incluyendo la pensión y demás gastos de ropa, libreta etc.

Como la carrera eclesiástica, científica y literaria de cada seminaria, dura de diez a doce años, esto es, cinco años de licenciatura y literatura, tres años de filosofía y báchillerato, y cuatro años de teología y derecho canónico; resulta que con el mencionado número de becas (20), sólo podrá obtenerse la formación de una sola en vento (20 12=2) por año; éste es insuficiente para la constitución del clero eclesiástico, si se considera que, por término medio, muy raramente dos sacerdotes por año. Es éste inconveniente sin embargo, se subvencionaba en parte con el contingente de sacerdotes de otras diócesis, y de algunas brechas se tentó con recursos extraños al presupuesto.

La idea no es nueva; pues ya publicamos en la *Chronique du Sud-Est* de Lyon, a la que se debió la feliz iniciativa de la fundación de las Semanas Sociales en Francia, que se reunido en un volumen de 300 páginas los cursos y conferencias de la celebrada en Dijon en Agosto de 1906. Además del inspirado director del obispo Monseñor Dadolle y de la declaración de M. Loutre, en encontramos del P. Antoine, del Abbe de Pascal, canónigo Garrigue, Abbe Lemire, obispo Dujouy, Brühnes, Deslandres, M. Léon, R. Jay, Hayot, Milcent, M. St. Leon y canónigo Miseréon.

Al final del libro vñiude bibliografía que nos muestra las fuentes que los distintos profesores han consultado para preparar esos cursos de doctrina y sociología práctica, de carácter tan original y tan continua que es la *Chronique du Sud-Est*, que para la

organización de esta obra, porque ningún católico puede desentender su importancia, es de los regalos más ilustres, que pre-

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 120 - Horas de Oficina: 9 a 12 m.; 2 a 5 p.m.

Teléfono: La Cuoparalva núm. 530

Suscripción en la Capital (por año) \$ 0.20 | En campaña (cuando adelantado) \$ 1.20

No se pague ningún recibo que no lleva el sello de la Administración.

Saluda a los señores Redactores,

P. A. D.

Professor Eclesial St. François de Sales.

## La Iglesia de Francia y sus otros Círculos de Obreros

## La nota del Consejo Superior

El telegrama anuncia que el Cardenal Richard ha recibido la nota del Consejo Superior de los Círculos Católicos de Obreros de la República Oriental del Uruguay, en la cual se declara vivamente emocionado por la noble firmeza de Francia ante las persecuciones que sufre la Iglesia en Francia.

Si se consideraba que el Concordato, que nos dio casi un siglo de paz - no podía durar, habría sido tan fácil denunciarlo, preparar otro, si esto no es que no se hubiera podido fácilmente hacer un arreglo con la Santa Sede, la cual al haber prestado gustosamente a facilitar las negociaciones del caso. Pero no, lo que se quería no era la paz, era la guerra y el abor de que se hubiera podido fácilmente denunciarlo.

Muchos toques, rotulaciones, circulares, decretos, etc. se han necesitado para hacer comprender y poner en práctica la ley y aún no se ha concluido de enmendarla. Después de haberla querido combinar con la ley de 1901 sobre las congregaciones y con la de 1881 sobre la libertad de reunión, se trató de fabricar algo más adaptado para suavizar las dificultades que ocurren diariamente y que irán en aumento, pues la obediencia al Papa es la contestación de los católicos franceses a la ley iniciada de la persecución sectaria.

Y como lo dijo en la tribuna de la Cámara, el valiente diputado abad Giryau; hay que conversar con el Papa; todo lo que se haga será inútil sino se le da al Papa la intervención que lo corresponde en los asuntos de la Iglesia. Los católicos no obedecen ni a Clemente ni a Comba.

Ahora que se ha comenzado a aplicar la ley y es más fácil darse cuenta de lo que es la realidad y de las consecuencias que resultan.

En efecto, poco a poco el Gobierno dejará el fin que persigue: encadenar al clero con leyes tales, que lo hagan perder su autoridad, haciéndolo caer en el desprecio público y destruyendo de modo lo que son debidos, en todas las esferas sociales, a la falta absoluta de educación moral.

Tomando como encabezamiento de su libro una célebre frase de Mr. T. Roosevelt: la verdad más desagradable resulta más segura comprender que la más agradable mentira, estudia con una paciencia de sabio las causas del malestar, actual político y socialmente considerado y llega a la concluyente verdad, de que uno y otro son debidos, en todas las esferas sociales, a la falta absoluta de educación moral.

Consecuente con el lema de su libro, no se detiene el señor Prack a contemplar visiones forjadas por la imaginación; no crea que, so capa de patriotsimismo, haga que engañar al Universo y decirle que el pueblo argentino está completamente moral



## Dinero á interés

La Caja Obrera paga por depósitos á interés:

A un año 5%  
A nueve meses 4 1/2%  
A seis meses 3%  
A tres meses 3 1/2%  
En Caja de Ahorros 5%  
En cuenta corriente 2%

La Caja Obrera-Cerrito 68. Della 4

Léase los avíos insertos en la 3.ª página

## Avisos profesionales

JUAN CHANS, médico cirujano. Horas de consultas: 2 a 4 p. m. todos los días; Calle Treinta y Tres 52, esquina Piedras. Teléfono La Cooperativa.

ARTURO SEMERIA, Abogado. Estudio: calle Canelones 147.

LUIS BARATTINI, Médico cirujano. Consultas de 1 a 2. Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA, abogado. Estudios: calle Mercedes 118.

CONRAD GONZALEZ BARBOT. Escribano. Misiones 173 y 175.

ESTEBAN J. LOSUANO, médico cirujano. Consultorio: Rincón 181.

DEAMBROBIS, médico. Rondeau 44, consultas de 2 a 3 p. m.

FLEURQUIN, médico. Avenida La Paz 206; consultas de 1 a 3 p. m.

JULIAN OBIOL, médico. Colonia 418, consultas de 1 a 2 p. m.

REAL DE AZUA, médico. San José 146, consultas de 3 a 5 p. m.

PAYSE, médico. Camino Millán 310, consultas de 2 a 4 p. m.

VEIGA, médico. Sioria 60, consultas de 1 a 3 p. m.

RODRIGUEZ ANIDO, médico. Uruguay 579, consultas de 2 a 4 p. m.

OLIVERES, médico. 18 de Julio 858 B, consultas de 1 a 3 p. m.

SCHIAFFINO, médico. Buenos Aires 103, consultas de 1 a 3 p. m.

S. MORALES HERRERA, cirujano dentista. Consultas de 9 a 4. Yanguarón 280 esquina Colonia.

ERNESTO CARDELLINO, cirujano dentista. Consultas de 9 a 4 a 5 p. m. Juan Carlos Gómez, 138 A.

IGNACIO BERGÁR, Escribano público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincón; Teléfono: Cooperativa 189.

JUAN VAREHE, Escribano público. Consultorio: Misiones 218. Domicilio particular: Joaquín Requena 176. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ, Escribano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones núms. 173 y 175.

ARTURO GARABELLI, médico. Enfermedades del estómago y de los niños; calle Soriano, 140. Consultas todos los días, excepto jueves y feriados de 1 a 2.30.

BERNASCONI y PUPPO (hijo). Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de la bollería. Piedad, 6 (Aguada).

JUAN R. RAZZANO, Escribano público. Misiones 180 entre Rueda y 25 de Mayo, Junín 167 (Uruguay); en particular 18 de Julio 748 (Cordón). Teléfono La Cooperativa 189.

J. A. AGUERRE, Médico cirujano. Especialista en las enfermedades nerviosas. Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 a 3 p. m. Río Negro 210.

LAGUARDIA Hnos., cirujanos dentistas. Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: 18 de Julio, núm. 392.

LEONOR A. DE NOGUÉZ, partera. Hace saber a su numerosa clientela y al público en general que ha trasladado su consultorio a la calle Valparaiso N.º 31 entre Rondeau y Cuarrón. Horas de consulta de 1 a 3 p. m. Recibe pensionistas.

JUAN LLADO, Tazador y constructor. Ha cambiado su domicilio a la calle de Meléndez 222, entre San José y Soriano.

«LA MANCHESTER» COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Capital y reservas: 2.700.000 L.

Los siniestros se pagan al contado en Montevideo.

Para informes: EUGENIO O'BRIEN 25 de Mayo esquina Ilustrengó.

Poco antes de amanecer, los de Etrota e Ierra despertaron sorprendidos por un sordo y continuo ruido en el techo del molino y una escalera que buscaba romper el edificio. Asombrados a la ventana y vieron que una e-pintado avenida de aguas, procedente del repuesto de hielo, de las nieves de la corillera que resguarda a Vizcaya por el sur como altísimas murallas, inundaba el valle, rodeando por toda parte el molino, arrastrando numerosos y enormes troncos de árboles, y amenazaba hacer aún mucho mayor, pues el agua rugía arriba como si las montañas se hubieran derrumbado y se precipitara valle abajo sobre el molino.

Los habitantes de las casas inmediatas se acercaron al molino y se hallaba algunas veces despiertas en la aldea inmediata amparado por la caridad del vecindario, que trataba de ver si con muchas mujeres se formaba una madre.

Hay en las villas de Vizcaya, y particularmente en Bihac, unas gentes que

VI. Los que escriben para el público no han descripto nunca, y que, sin embargo, son dignos de ser descritas con tinta negra. Con V. a gasta color de rosa roja extraña que nada haya de su color de estas gentes, pero yo que la paseo color violeta, que es el término medio entre el tono

y el negro, voy a ver si suplo la misión

de usted.

Los holgazanes de las aldeas, los que

no gustan de doblar distintamente el pañuelo para regar con el sudor de su freno la tierra que derribó este autor.

Centrando en fruto horneado y horneado, gente que tienen tanto amor al buen horneado y al buen fruto como adoración al noble trabajo del labrador, por lo que

no encuentran en la aldea que las quieren en aquellas casas y bodegas de aldeas.

Los demás moradores habían sido arrastrados y despedazados por el corriente con el molino y cuando el molino encerraba.

El río nació como por milagro se hallaba algunas veces despiertas en la aldea inmediata amparado por la caridad del vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba de ver si con muchas

mujeres se formaba una madre.

Los habitantes de las casas inmediatas

se acercaron al molino y se hallaba

algunas veces despiertas en la aldea

inmediata amparado por la caridad del

vecindario, que trataba